



新法上路，「菸語」濛濛？

2009-01-04 記者 徐苾芬 報導



菸害防治新法將於1月11號上路，政府大力宣導各個餐飲店、樓梯口、茶水間、計程車、KTV等三人以上的室內場所或公共場所將全面禁菸，就連電影院門口、車站月台都包括在內。而菸癮養成率最高的校園則採用「高中職以下學校全面禁菸，大專院校除吸菸區外全面禁菸」這樣的規定，希望能減低青少年吸菸的可能性；然而，新法是否能達到預期的效果卻是值得商榷的。



政府大力宣導的禁菸圖示遍佈人潮聚集處。(圖/徐苾芬攝影)

推行菸害新法 政府須多加考慮

菸害防治法經修訂後即將上路，在政府廣告以及各個平面標示的大力宣傳下，「禁菸」又再度成為近期的熱門話題。經調查，對此新法大多數的民眾保有樂觀的態度，並表示「終於可以名正言順的趕走抽菸的人了」；但是對癮君子們來說卻是一大打擊，除了吸菸無處去外，「還要被貼上有毒標籤，難道我們吸菸的人沒有人權嗎？」網友Fong不滿地說道。新法上路的日子就在眼前，然而諸多的抗議卻充斥了網路論壇以及各大討論區，其中為菸癮者說話的還包括了店家以及公司老闆等，讓人不禁擔心新法如此匆匆的推行是否忽略了許多民眾的聲音？

「我覺得現有的法規已經是有點矯枉過正了，立法的人都在討好那些道德者。」網友JIM在論壇上大肆地撻伐新法，並引起將近一千名網友的熱烈回響，一篇「不吸菸的人是人 吸菸的人也是人，完全尊重吸菸者權利」的網帖，呼籲吸菸者去抽菸室、去網咖去吸菸區、吃飯要抽菸去外面抽、吃冰去坐外面的座位、沒有菸灰缸的地方不抽菸等，已是相當尊重不抽菸的人的表現，若是兩者和諧相處、井水不犯河水，那又何必將癮君子們趕盡殺絕呢？

- 禁止開放式貨架
- 須標明**35%**警告圖文
- 取消雜誌廣告、贈品、不可兜售
- 室內公共場所及三人以上室內工作場所
- 全面禁菸，不可設置吸菸室及提供菸灰缸、打火機等
- 違規吸菸者，毋須勸阻，處**2千-1萬**罰鍰
- 場所負責人，未張貼明顯禁菸標示或提供菸灰缸、打火機等，處**1-5萬**罰鍰

菸害防治法修改後的新條文部分。(圖/來自PeoPo公民新聞網)

另外，網友幻想者還提出了商家方面的意見，「因為室內全面禁菸，會使得生意大受影響，自己經營的地方，竟然無法決定可不可以吸菸，荒謬至極。」根據報導指出，香港在實行全面禁菸時，就曾傳出許多KTV、網咖等店家業績掉了三成以上，紛紛表示對新法的不滿，然而政府在決定推行新法時是否有考慮到同樣的事件可能再次發生？甚至禁菸的取締方式是否規劃完全以及戒菸的管道措施是否已經完善，都可能影響到這次新法推行的順利程度。

學園禁菸 學生意見大不同

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

除了各個社會人士的聲音外，校園全面禁菸的新法則也讓學生老師們無奈，並讓各大專院校的相關單位緊急開會決議「吸菸區的設立」與否。由於新法除了高中職以下學校全面禁菸外，於第16條規定，「大專校院室外除吸菸區外，不得吸菸；未設吸菸區者，則全面禁菸。」所以導致各個大專院校因為管理學生較不易，而又害怕學生觸法而紛紛決定設立吸菸區。國立交通大學便於97年12月1日由衛保組召開之學校衛生委員會議決議，校方採設立五大吸菸區並配有菸灰缸，同清華大學、中央大學等校之決議。吸菸區的成立，為的是避免眾多有菸癮的教授們抗議，更為的是降低政府取締時學生在校園內觸法的可能性；由此看來，這樣的新法似乎淪為一種形式上的規範，而少了真正落實後可能降低校園吸菸率的期待。

對於新法的公佈，不少學生表示「知道但還不了解」。至於校方的新規定，學生們更是坦承「不清楚」。交通大學資訊工程學系三年級學生趙修範指出，「我想應該沒有很多人會遵守吧？因為真正的菸癮者又不是說要戒菸就可以馬上戒掉的。」而另一位交通大學傳播與科技系四年級學生汪承漢則回應，「就會戒菸了吧！畢竟我不想要觸法。」詢問後也表示完全不知曉校內有設吸菸區的消息。

但是相對也有不少學生支持新法，根據《台灣商會聯合資訊網》的一篇報導指出：「台北醫學大學的研究發現，超過三分之一的受訪者表示餐廳與大眾運輸交通工具的二手菸暴露高達四五成以上；」並統計出當受訪者遇到有人在禁菸的公共場所內吸菸時，「大多數人(44.1%)選擇儘快離開，也有超過四分之一的人(27.8%)表示會直接勸阻，請他不要吸菸，有9.5%表示不舒服但默默忍受，顯示在沒有法令強制下，民眾對抗二手菸僅能採取較消極的方式。」元智大學的三年級學生曹彤萱就表示，「我相信長期實行下來會有一定的成果吧，這個新法可以讓非吸菸者有向吸菸的人說『不』的保障和勇氣，至少不再需要默默的走開。」

距離菸害防治新法正式實行還有一個星期，政府與各縣市積極配合宣導「禁菸」的中心理念，希望藉由新法能夠改善國人的健康問題（例如吸菸者衍生的疾病問題或是二手菸的危害），和環保問題（菸蒂丟棄造成的髒亂或是空氣污染）等，但這樣的菸害防治理念，似乎卻沒有相當明確地傳達給民眾了解，還造成許多的不信任以及誤會，令人懷疑新法上路真的能夠毫無爭議嗎？也有民眾抱怨，地下道的原來的遊民問題都還沒有解決，現在卻還發現不少遊民就在地下道內抽菸，這樣的取締速度，似乎還遠遠不及新法上路的速度；於是乎政府是否真能藉新法的推行打造一個無菸環境，還望民眾一同拭目以待。



當年新竹市政府為菸害防治而裝設在護城河的標語告示，附近卻充滿煙蒂，相當諷刺。（圖／徐苾芬攝影）



隨處丟棄的菸頭造成不小的環境問題。（圖／徐苾芬攝影）



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP